 8 Které látky jsou kyselé a které jsou zásadité?

Indikátory jsou látky, které umožňují dokázat jiné látky tím, že v jejich přítomnosti mění svou barvu.
Důkaz kyselin – změna barvy

Lakmus má fialovou barvu a fenoftalein má bílou barvu.


Hydroxid

Kyselina

Lakmus

modrá barva

červená barva

Fenoftalein
fialová barva

bílá barva
Kyseliny jsou látky, které ve vodě uvolňují kationy vodíku H+ .
Reakce roztoků kyselin s neušlechtilými kovy (např. s Mg)
- do zkumavky nalijeme kyselinu (např. sírovou), přidáme pevný Mg, reakci zapíšeme na tabuli
Mg + H2SO4 ( MgSO4 + H2
Rozpouštění kyselin ve vodě
- probíhá štěpení jejich molekul a do roztoku se uvolňují vodíkové kationty H+ a anionty kyseliny:
v roztocích: kyselina ( H+ + anion kyseliny
POZOR!

Koncentrované kyseliny HCl, H2SO4, HNO3 jsou silné žíraviny!

Pozor na poleptání, používat ochranné pomůcky : rukavice, obličejový štít, plášť........ při laboratorním cvičení. 

První pomoc : 

Základní pravidla bezpečnosti :

V laboratorních cvičeních bude pracovat s koncentrovanými žíravinami pouze vyučující! 

Kyseliny ředíme tak, že je přiléváme do vody, nikdy ne opačně!

Dojde – li přes uvedená opatření k úrazu, je třeba poskytnout postiženému okamžitě první pomoc!

Při poleptání : důkladně omyjeme postižené místo vodou a na postižené místo dáme látku opačné povahy než je látka, kterou si postižený úraz přivodil :

při poleptání kyselinou ošetříme hydrogenuhličitanem sodným.

při poleptání hydroxidem ošetříme kyselinou citrónovou.

Názvosloví bezkyslíkatých kyselin :

Tyto kyseliny tvoří pouze vodík a další nekovový prvek. Jejich názvy se skládají z podstatného jměna kyselina a z přídavného jména, které vznikne tak, že k názvu sloučeniny vodíku s nekovovým prvkem se přidá zakončení –ová. 

Např.  od fluorovodíku HF je odvozena kys. fluorovodíková. 

HI Cl-I
 
kyselina chlorovodíková
HI Br-I

kyselina bromovodíková
HI F-I

kyselina fluorovodíková
HI I-I

kyselina jodovodíková
H2I S-II

kyselina sulfanová

Kyselina chlorovodíková HCl

· Vlastnosti HCl 
- závisí na hmotnostním zlomku ( 2 typy: koncentrovaná (velký hm. zlomek)
    





     zředěná ( malý hm. zlomek)
- bezbarvá těkavá kapalina
- technická HCl bývá zbarvena do žluta sloučeninami železa
- prodává se pod starším názvem – kyselina solná
- zařízení i obaly, v nichž se uchovává, musí být z kyselinotvorného materiálu(sklo, PE)


· Koncentrovaná HCl
Pokus: Nad otevřenou lahví s koncentrovanou HCl přidržíme navlhčený modrý lakmusový papírek. Pozorujeme, že HCl na vzduchu dýmá, unikají z ní páry chlorovodíku, který s vodou na ind. papírku vytváří opět kyselinu.
+ bezpečnost práce s chlorovodíkem a kyselinou chlorovodíkovou

· Zředěná HCl
Pokus: do zkumavek se zředěnou HCl postupně vložíme granulku Zn, očištěný železný drát, čistý měděný plíšek s vrstvou oxidu měďnatého. Pozorujeme, že Zn a Fe reagují, kdežto Cu ne. CuO na povrchu mědi však s kyselinou reagoval a tak se povrch mědi očistil. Této vlastnosti HCl se využívá k čištění plechů před letováním a smaltováním (např. při výrobě nádobí)
  








· Vznik HCl
- ve vyvíjecí aparatuře pozvolna přikapáváme 96% kyselinu sírovou na pevný NaCl ( plynný chlorovodík, který se rozpouští ve vodě s fialovým roztokem lakmusu
– změna barvy lakmusu na červenou poukazuje na přítomnost kyseliny 
Na tabuli udělám zápis toho, co jsem právě provedl:

       
2NaCl + H2SO4 ( Na2SO4 + 2HCl

  









· Výroba HCl (obr 186/97)
- do zvláštního hořáku se přivádějí odděleně vodík a chlór. Jejich hořením na konci hořáku vzniká chlorovodík, který se rozpouští ve vodě ( kyselina chlorovodíková


Použití HCl

- k výrobě barviv a plastů, v textilním, koželužském a potravinářském průmyslu
- výroba chloridů

Názvosloví kyslíkatých kyselin :

Kyslíkaté kyseliny jsou tříprvkové sloučeniny, jejíž molekuly jsou tvořeny z atomů vodíku, kyslíku a dalšího kyselinotvorného prvku (síry, dusíku, fosforu, uhlíku, chloru). 

Atomy vodíku mají v kyselinách oxidační číslo HI, atomy kyslíku O-II, atom kyselinotvorného prvku může mít oxidační číslo I – VIII. I zde platí, že součet hodnot oxidačních čísel atomů všech prvků ve vzorci = 0. 

kyslíkatá kyselina = oxokyselina

Pokud je v molekule kyseliny vázáno více odštěpitelných atomů vodíku, vyjadřujeme jejich počet číslovkovými předponami(dva di-, tři tri-, čtyři tetra-) a latinským názvem 
– hydrogen. U běžně známých kyselin počet atomů vodíku neuvádíme, např. nepoužíváme název kyselina dihydrogen sírová, ale pouze kyselina sírová!

· zadání vzorce a pak z názvu dělání vzorce

H2I SVI O4-II

kyselina sírová

H2I CIV O3-II

kyselina uhličitá

HI NV O3-II

kyselina dusičná

H3I PV O 4-II

kyselina fosforečná 
H2I SIV O3-II

kyselina siřičitá

HI NIII O2-II

kyselina dusitá

HI ClI O-II

kyselina chlorná

HI ClIII O2-II

kyselina chloritá

HI ClV O3-II

kyselina chlorečná
HI ClVII O4-II

kyselina chloristá

H2I CrVI O4-II

kyselina chromová

HI BrV O3-II

kyselina bromičná

Kyselina sírová H2SO4

· Vlastnosti koncentrované H2SO4

Pokus: Na hodinová skla s kostkou cukru, bavlněnou tkaninou a filtračním papírem přidáme několik kapek konc. kyseliny sírové. Pozorujeme, že přírodní materiály působením H2SO4 černají a uhelnatí.
+ bezpečnost práce s H2SO4

Do kádinky nalijeme koncentrovanou H2SO4. Zvážíme a necháme stát na bezpečném místě. Příští hodinu opět zvážíme Hmotnost se zvětšuje, neboť  H2SO4 pohlcuje ze vzduchu vodní páry.Této schopnosti se využívá v chemických laboratořích k vysoušení různých látek. 
- bezbarvá olejovitá kapalina
- hustota je téměř 2x větší než u vody
- silná žíravina
- „krev průmyslu“ – nejdůležitější kyselina(výroba hnojiv, barviv, výbušnin…)

· Zředěná H2SO4

Pokus:  Do zkumavek naliji zředěnou H2SO4  a přidávám Zn, Fe, Cu, CuO při teplotě učebny a CuO po zahřátí. Reaguje se zinkem a železem:

        Zn + H2SO4
 → 
H2  + ZnSO4
      Fe + H2SO4
 →
H2 + FeSO4
- s mědí nereaguje
- reaguje však s oxidy kovů
      ZnO + H2SO4
 → 
H2O  + ZnSO4
        CuO + H2SO4
 → 
H2O  + CuSO4

Výroba kyseliny sírové

- probíhají tři základní reakce,nejdříve se vyrobí oxid siřičitý, nejčastěji spalováním síry:


S + O2 → SO2

- dále v reaktoru s katalyzátorem (např. s oxidem vanadičným) reaguje oxid siřičitý se vzdušným kyslíkem na oxid sírový:                           
                                                              V2O5
  


2 SO2 + O2 → 2 SO3

- oxid sírový je pohlcován v roztoku kyseliny sírové. Kyselina sírová vzniká reakcí oxidu sírového s vodou:

  


SO3 + H2O → H2SO4 
Kyselina dusičná HNO3 
· Vlastnosti
- koncentrovaná je nestálá bezbarvá kapalina.Rozkládá se účinkem světla a vznikající oxid dusičitý ji zbarvuje žlutě až hnědočerveně ( uchovává se v tmavých nádobách
- nebezpečná žíravina
- 2. nejvýznamnější kyselina
- reaguje téměř se všemi kovy

· Reakce kyseliny dusičné s některými kovy a jejich oxidy
- do zkumavek nalijeme kyselinu dusičnou a přidáme zinek a měď. Pozorujeme, že kyselina dusičná reaguje s oběma kovy. Vzniká bezbarvý oxid dusnatý, který ihned se vzdušným kyslíkem vytváří hnědý oxid dusičitý.


· Použití
- výroba hnojiv, léčiv, plastů, barviv, výbušnin







Výroba
- probíhá ve třech fázích. Výchozí látkou je amoniak, který při zvýšené teplotě, tlaku a za přítomnosti katalyzátoru reaguje s kyslíkem. Touto reakcí vzniká oxid dusnatý:
                                   Pt
 
4 NH3 + 5 O2 ( 4 NO + 6 H2O

- oxid dusnatý samovolně reaguje s kyslíkem a vzniká oxid dusičitý:

 
2 NO + O2 ( 2 NO2


- závěrem oxid dusičitý reaguje s vodou, vzniká kyselina dusičná a oxid dusnatý ( znovu se vrací do výroby):

 
3 NO2 + H2O  ( 2 HNO3 + NO
     Kyselina fosforečná 



· Vlastnosti

- bezbarvá sirupovitá kapalina
- slabá kyselina
- zásadní význam pro život

· Použití

- k výrobě průmyslových hnojiv
- při zpracování ropy
- úpravě kovů
- do nealkoholických nápojů
- výroba léčiv, zubních tmelů  








Výroba
- reakcí oxidu fosforečného s vodou nebo reakcí fosforečnanů s kyselinou sírovou

Hydroxidy

Důkaz hydroxidů indikátorem

Obdobným způsobem jako jsme si dokazovali indikátorem lakmusem látky kyselé, můžeme u látek zásaditých použít indikátoru fenolftaleinu. 

Červenofialová barva roztoku fenolftaleinu dokazuje hydroxid. 

        lakmus                      fenolftalein



    neutrální

                       hydroxid    


                            kyselina


Pokus :
Ověření elektrické vodivosti roztoku hydroxidů :

Obdobným pokusem jako u roztoku kyselin ověříme, zda roztoky hydroxidů vedou elektrický proud. Použijeme 5% roztok NaOH, 5% roztok KOH a nasycený roztok Ca(OH)2.

Zjišťujeme, že roztoky hydroxidů vedou elektrický proud, což dokazuje, že obsahují volně pohyblivé ionty. Těmito ionty jsou u každého hydroxidu jiné kationty kovu ( Na+, K+, Ca2+ ) a u všech hydroxidů stejné hydroxidové anionty OH-. Např. z hydroxidu sodného NaOH se do roztoku uvolňují sodné kationty a hydroxidové anionty : 

NaOH  (  Na+ + OH-. 

Hydroxidy jsou tříprvkové sloučeniny, které obsahují hydroxidové anionty OH- vázané na kationty kovu ( popř. na amonný kation NH4+ )
Pozor! 

Ve vodě rozpustné hydroxidy a jejich koncentrované roztoky jsou žíraviny. Zejména je nutné dbát, aby se roztoky hydroxidů nedostaly do očí. 

Při styku pokožky s hydroxidem je třeba postižené místo opláchnout proudem vody. 

Názvosloví hydroxidů :

Název hydroxidů je dvouslovný. Skládá se z podstatného jména hydroxid a přídavného jména. Přídavné jméno je odvozeno od názvu prvku, který vytváří hydroxid. Zakončení přídavného jména odpovídá oxidačnímu číslu atomu ( náboji kationtu ) tohoto prvku. Například :

NaI   (Na+)    NaOH      hydroxid sodný

CaII  (Ca2+)   Ca(OH)2   hydroxid vápenatý

Vzorec hydroxidu vytvoříme z jeho názvu tak, že ke značce prvku připojíme tolik skupin OH-I, jaké hodnotě oxidačního čísla odpovídá zakončení přídavného jména.

	Název hydroxidu
	Vázaný kation kovu
	Vzorec hydroxidu

	Hydroxid sodný
	NaI  sodný
	NaOH

	Hydroxid vápenatý
	CaII  vápenatý
	Ca(OH)2

	Hydroxid hlinitý
	AlIII   hlinitý
	Al(OH)3


Odlišuje se hydroxid amonný NH4OH, který místo kationtu kovu obsahuje amonný kation NH4+ .Procvičování názvosloví :
Pojmenujte tyto hydroxidy :

Fe(OH)3
................

LiOH

................

Zn(OH)2
................

Pb(OH)2
................

Cu(OH)2
................

Al(OH)3
................

NaOH

................

KOH

................

Ca(OH)2
................

Sn(OH)4
................

Mn(OH)4
................

Mg(OH)2
................

NH4OH         ................

Sestavte vzorce těchto hydroxidů :

hydroxid železnatý

hydroxid hořečnatý

hydroxid chromitý

hydroxid hlinitý

hydroxid sodný

hydroxid osmičelý

hydroxid vápenatý

hydroxid vanadičný

hydroxid rtuťný

hydroxid stříbrný

hydroxid titaničitý

hydroxid fosforečný

hydroxid draselný

Vybrané látky rozdělte do skupin na oxidy, kyseliny a hydroxidy :

Li2O, FeCl3, H2O2, Pb(OH)2, HNO3, H3BO3, Fe(OH)2, Mn2O7, NH4Cl, HCl, PbO, Cr2O3.
